

Vážení čtenáři!

Dostáváte do rukou jubilejní 60. ročník Sborníku Jihočeského muzea v Českých Budějovicích, Přírodní vědy. Sborník Jihočeského muzea začal vycházet v roce 1958 a kromě tří let (1960, 1962 a 1963) byl vydáván každoročně. Díky dobrému zázemí v kulturní instituci, dnes zřizované Jihočeským krajem, je Sborník nejdéle pravidelně vycházejícím časopisem v jižních Čechách zaměřeným na přírodní vědy.

Během posledního desetiletí mohli pravidelní čtenáři zaznamenat, že Sborník prochází postupnými změnami. V roce 2013 byla provedena změna grafiky vnitřku a od tohoto ročníku byl také kladen větší důraz na kvalitu obrazových příloh a na dodržování formální úpravy Sborníku. V loňském roce došlo ke změně obálky. Ta se dočkala zcela nového grafického provedení, přičemž ústředním motivem se stala perokresba, která rezonuje s tématem některého z článků v daném ročníku, tudíž bude každý rok obměňována. Není bez zajímavosti, že stará podoba obálky vydržela 28 let. V letošním ročníku je navíc změněn typ papíru (na křídový papír) a celý Sborník je celobarevný, tj. byla zrušena samostatná barevná příloha a barevné fotografie jsou nyní organicky vřazeny do článků. V roce 2014 byly také spuštěny internetové stránky Sborníku na webu Jihočeského muzea¹⁾. Kromě informací o složení redakční rady, data uzávěrky ročníku a pokynů pro autory je tam dostupný úplný obsah Sborníku a od roku 2011 jsou s dvouletým zpožděním zveřejňovány i elektronické verze všech článků.

Protože úplný obsah Sborníku pro roky 1958–2010 byl vydán již v roce 2012, je letos, po deseti letech, příležitost k jeho doplnění. Za uplynulých deset let bylo vydáno 10 řádných čísel (51–60) a jedno supplementum (v roce 2012) a publikováno bylo celkem 145 příspěvků (vznikla také elektronická verze celkového seznamu, která je volně ke stažení na internetových stránkách Sborníku). Obsahy jednotlivých čísel Sborníku jsou pravidelně umístěny na webové stránce a navíc je Sborník součástí databáze Českých přírodovědných biblioték. Kromě této databáze jsou abstrakty nebo úplné texty excerpovány čtyřmi celosvětovými databázemi (Academic Search Ultimate, CAB International, Referativnyj Žurnal a Zoological Record), u nichž byla v minulých letech tato skutečnost prověřována. Sborník je také postupně zpracováván v digitální knihovně Jihočeské vědecké knihovny v Českých Budějovicích, což kromě jiného přináší čtenářům možnost plnotextového vyhledávání v knihovní počítačové síti. Domníváme se, že provedené změny pomohly Sborník zařadit do první linie odborných muzejních časopisů vycházejících v České republice.

Od 1. února 2020 má Sborník nového odpovědného redaktora – Miroslava Berana vystřídal Václav Mikeš, rovněž pracovník Přírodovědného oddělení Jihočeského muzea. Miroslav Beran nadále zůstává členem redakční rady.

Koncem jara obdržela redakce smutnou zprávu: dne 11. června 2020 skonal dlouholetý člen redakční rady (od roku 1978), přední český mykolog František Kotlaba.

Co je obsahem jubilejního Sborníku? Kromě dvou již tradičních příspěvků (seriálů věnovaných významným objevům v říši rostlin a ptáků) došly do redakce tři zajímavé rukopisy pojednávající o rozšíření snědku rozkladitého v jižních Čechách, o nových poznatcích v autekologii plšika lískového a o rozšíření poláka malého v jižních Čechách. Dále pak tři krátké zprávy a dvě zprávy o úmrtí významných přírodovědců působících na jihu Čech. Součástí ročníku jsou i tři příspěvky (o strakapodu prostředním, vlze pestré a sokolu stěhovavém), které jsou výstupem 6. jihočeské ornitologické konference, pořádané v roce 2019 u příležitosti 50. výročí založení Jihočeského ornitologického klubu. Po dlouhé době je do Sborníku zařazena informace o vydané zajímavé knize.

Na závěr přejeme Vám, čtenářům do dalších let příjemné a zajímavé čtení a samotnému Sborníku trvalý přísun kvalitních prací o přírodě a výzkumu přírody jižních Čech.

Miroslav Beran, Petr Lepší & Václav Mikeš

¹⁾ <https://www.muzeumcb.cz/jihoceske-muzeum/edicni-a-publikacni-cinnost/sbornik-jihoceskeho-muzea-v-ceskych-budejovicich-prirodni-vedy-1/>